

Одним из инструментов определения стратегического положения отрасли и выбора перспективного направления развития инновационных процессов выступает перекрестный анализ (cross-анализ), предполагающий попарное сравнение сильных и слабых сторон, возможностей и угроз развития изучаемой сферы.

УДК 336.7

А. Коваленко

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА И ЕЕ ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Процесс управления экономикой любой страны связан с воздействием государства на различные сферы экономической жизни. Основными целями государственного воздействия является достижение устойчивого экономического роста в стране, обеспечение стабильности цен на товары и услуги, занятость трудоспособного населения, обеспечение высокого уровня жизни населения и т.д.

Проведение взвешенной денежно-кредитной политики способно обеспечить создание оптимальных условий для эффективного взаимодействия банковского сектора и субъектов экономики, содействовать решению комплекса социально-экономических задач, стоящих перед страной.

Денежно-кредитная политика состоит в регулировании денежного предложения: во время экономического спада – в увеличении предложения денег для стимулирования поощрения расходов, а во время экономического роста, сопровождающегося инфляцией, – в ограничении предложения денег для ограничения расходов.

Денежно-кредитную политику различают по видам в зависимости от ее конечных целей. В условиях инфляции проводится политика «дорогих денег» (политика кредитной рестрикции). Она направлена на сокращение предложения денег путем ужесточения условий выдачи кредитов и ограничения объема кредитных операций коммерческих банков. При этом Центральный банк продает

государственные ценные бумаги на открытом рынке, увеличивает норму обязательных резервов, повышает учетную ставку.

В период спада производства для стимулирования деловой активности осуществляется политика «дешевых денег» (экспансионистская денежно-кредитная политика). Она заключается в расширении масштабов кредитования, ослаблении контроля над приростом денежной массы, увеличении предложения денег. С этой целью центральный банк покупает государственные ценные бумаги, снижает резервную норму и учетную ставку, создавая тем самым льготные условия для предоставления кредитов экономическим субъектам.

В Республике Беларусь денежно-кредитная политика является составной частью единой государственной экономической политики, где содержатся важнейшие параметры развития денежно-кредитной сферы, определяют цели, задачи и приоритеты денежно-кредитной политики государства и предусматривают обеспечивающих их реализацию комплекс мероприятий и механизмов регулирования и контроля. Национальный банк Республики Беларусь ежегодно разрабатывает Основные направления денежно-кредитной политики, в которых определяются цели, показатели, инструменты денежно-кредитного регулирования на очередной год.

Среди целей денежно-кредитной политики государства выделяются долгосрочные (безинфляционная экономика в условиях отсутствия безработицы и краткосрочные (поддержка определенного уровня денежной массы в обращении, размера банковских резервов и учетной ставки процента).

Национальный банк Республики Беларусь продолжает проводить умеренно жесткую монетарную политику. За 2017 г. объем наличных денег в обращении увеличивается более чем на 31 %, активная рублевая денежная масса увеличилась более чем на 37 %, рублевая денежная масса – более чем на 30 %, а широкая денежная масса на 17,4 % после весьма умеренного ее роста в 2016г. (на 3,8 %). В январе – марте 2018 г. Нацбанк снизил объем денег М1 на 10,1 %, денежную базу – на 0,1 %, М2 – на 1,2 %, М3 – на 2,2 %, чтобы снизить инфляционное давление и сохранить стабильность белорусского рубля.

К началу 2018 г. банковская система Беларуси состояла из 24 действующих банков, а 4 банка находились в стадии банкротства либо ликвидации (Дельта Банк, БИТ-Банк, Евробанк и Н.Е.Б. Банк). Все действующие банки имели лицензии на привлечение

вкладов физических лиц (последним такое право получил Абсолютбанк).

Хотя по количественному критерию в системе преобладают банки с иностранным капиталом, реально доминирующими остаются крупные госбанки – Беларусбанк и Белагропромбанк. Именно госбанки во многом определяют основные показатели развития банковской системы.

Большое внимание уделяется поддержке реального сектора экономики. Это проявляется в первую очередь в снижении ставок рефинансирования и норм обязательных резервов, стабилизации курса белорусского рубля. Неотъемлемым направлением денежно-кредитной политики Беларуси так же является развитие сотрудничества со странами Европы, Россией, Китаем. Происходит совершенствование банковской системы в соответствии с международными тенденциями, обеспечивается ее надежность. Позитивной тенденцией денежно-кредитной политики в Республике Беларусь является достижение запланированных показателей и постепенное их улучшение. Развитие денежно-кредитной сферы проходит стабильными темпами и по разработанной государством программе.

Дальнейшее развития денежно-кредитной сферы имеют целью улучшение общих экономических показателей страны, снижение уровня инфляции, обеспечение надежности и устойчивости банковской системы, стабилизацию национальной валюты и конечном итоге способствуют росту благосостояния населения.

УДК 349.414

Ю. Комзюк, О. Ходор
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Н.П. Коренная, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ

Особенности сельскохозяйственного производства обусловлены сильным влиянием природно-климатических факторов, различиями в сложившейся специализации, в экономическом, финансовом положении и трудовых ресурсах отдельных хозяйств. Причем